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ДОСЛІДЖЕННЯ КРИЗ ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ  
З ПОЗИЦІЇ СУБ'ЄКТНО-ВЧИНКОВОГО ПІДХОДУ 

 
У статті відображено результати емпіричного дослідження особливостей тривожності та життєвих завдань особи-

стості під час проживання криз професійного становлення. Вибірка досліджуваних склала 80 осіб віком 17–35 років, яка була 
поділена на дві групи: група 1 включала 34 особи, які отримують першу вищу освіту (студенти 1-3-го курсу), група 2–46 осіб 
у процесі зміни своєї професійної діяльності, які працюють за новою спеціальністтю. Для дослідження рівню особистісної 
та ситуативної тривожності було використано тест дослідження рівня тривожності Спілбергера-Ханіна. Для досліджен-
ня характеристик життєвих завдань була застосована методика "Життєві завдання особистості" (розробка колективу 
лабораторії соціальної психології особистості ІСПП НАПН України під керівництвом Т. М. Титаренко). Було виявлено дос-
товірну різницю за критерієм Rs на рівні р ≤ 0,05 між групами обстежуваних за шкалою "Операційні характеристики жит-
тєвих завдань". Виявлено пряму кореляцію ступеню мотиваційних спрямувань та рівня особистісної тривожності у групі 
працюючих (на рівні р<0,01). Визначено обернену кореляцію в обох групах між ставленням до майбутнього та особистісною 
тривожністю(на рівні р<0,01). Операційні характеристики життєвих завдань обернено пропорційні до рівня тривожності в 
обох групах. Результати дослідження дають змогу стверджувати, що більша суб'єктність особистості усвідомлення 
своїх життєвих завдань, відчуття стійкості, цілісності життя, використання стратегій гнучкості та активності спри-
яє успішному подоланню тривоги під час професійних криз. 
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Постановка проблеми. Специфікою сучасного рин-
ку праці є його мобільність – людина протягом життя 
може змінювати не лише посаду та місце роботи, а й 
сам напрямок професійної діяльності. Це призводить 
до специфіки криз професійного становлення – вони 
пов'язані не лише з кар'єрним і професійним зростан-
ням, а до змін професійного спрямування у дорослому 
віці. Такі радикальні зміни можуть підвищувати рівень 
тривожності суб'єкта, призводити до тривалого стану 
невизначеності та відчуття неуспішності у новій діяль-
ності. Саме тому дослідження криз професійного ста-
новлення, та ресурсів для їхнього успішного 
проживання, набуває особливої актуальності. 

Метою дослідження є виявлення впливу суб'єктно-
вчинкової активності особистості на проживання кризи 
професійного становлення, на прикладі перенавчання 
на іншу спеціальність. 

Аналіз попередніх досліджень. Життєвий шлях 
особистості неможливий без подолання перешкод, 
якими є кризи професійного становлення. Вчинкова 
парадигма є адекватним психологічним підходом до 
вивчення професійної діяльності, особливо у її сучас-
ному розвитку, що було запропоновано В.Татенко (Та-
тенко, 2017). Дія є одним із компонентів структури 
вчинку, що охоплює, ситуацію, мотивацію, дію і після-
дію. Вчинок є проявом суб'єктної активності індивіда, 
що передбачає орієнтацію в ситуації його життєдіяль-
ності (зокрема професійної), виявлення проблем свого 
професійного зростання, що потребують розв'язання. 
Зміна професії провокує боротьбу мотивів та вибір од-
ного з них, формулювання мети, винайдення потрібних 
засобів її досягнення, прийняття рішення діяти для збе-
реження попередньої професії або для опанування 
нової. Прийняте рішення реалізується у вигляді профе-
сійного вдосконалення або зміни професії. Результат 
учиненого оцінюється на етапі післядії з позиції власно-
го сумління і з урахуванням думки значущих інших. 
Структура вчинку дійсно схожа на психологічну струк-
туру діяльності, але її змістова наповненість має свою 
специфіку. Діяльність може мати репродуктивний хара-
ктер, як зазвичай і буває під час засвоєння першої 
професії у студентському віці, тоді як учинок – це твор-
чий самостійний унікальний акт за визначенням, як ло-

гічний осередок і реальний механізм зміни професії. 
Але справжній вчинок не обирається і не наслідується, 
а твориться людиною самостійно на основі її життєвого 
досвіду, його переживання і узагальнення у формі жит-
тєвих цінностей, смислів, та життєвих завдань (Татенко, 
2017). Саме таке розуміння вчинку породжує ідею са-
мотворення причинових відношень, коли людина усві-
домлює себе причиною і вільним виконавцем своїх 
учинків і тому готова відповідати за вчинене перед вла-
сним сумлінням та іншими людьми. У статті Н. А. Гури 
(Гура, 2019) проаналізовано феномен переривання 
кар'єри як складову професійної і соціальної мобільнос-
ті людини. Обґрунтовано необхідність зміни традицій-
них моделей побудови кар'єри в постіндустріальному 
(трансформаційному, кризовому) суспільстві. Показано, 
що переривання кар'єри із надзвичайної, переважно 
вимушеної події перетворилося в звичний спосіб побу-
дови життєвого шляху. Це дієвий та ефективний ін-
струмент реалізації власного біографічного проекту 
особистості. На основі емпіричних даних описано два 
важливі поведінкові феномени, що визначають шлях 
кар'єрного розвитку: паттерн переривання та стабіль-
ності робочого місця. Сформульовано критерії вияв-
лення професійно-мобільних осіб в організаційному 
консультуванні. Наведено результати контент-аналізу 
причин звільнення з роботи, виявлено їх суб'єктивні 
наслідки. Тягар відповідальності, який усвідомлює лю-
дина у разі зміни професії викликає посилення тривож-
ності (нетолерантність до невизначенності, 
катастрофічність мислення, потреба контролю, чутли-
вість до дискомфорту), що може впливати на вибір не-
адаптивних копінгів (Бек, Емері, 2020). 

Серед сучасних теорій емоційного функціонування 
людини цікавою є теорія емоційних схем Р. Ліхі (Leahy, 
2019), яка вбачає у формуванні неадаптивних механіз-
мів тривожності наявність упередженного ставлення до 
самої емоції, що сприяє неадаптивним копінгам. Також, 
у теорії емоційно фокусованої терапії Л. Грінберга пі-
креслюється, що емоції людини можуть містити певні 
значення у співвідношенні з досвідом, потребами та 
цінностями (Greenberg, 2002). 

Сучасною українською дослідницею Є. Калюжною 
(Калюжна, 2016) запропонована структурно-
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функціональна модель , яка описує тривожність як інте-
гральну характеристику, що розгортається на психофі-
зіологічному, індивідуально-психологічному та 
особистісному рівні та реалізується взаємозв'язком її 
складових. Тобто, перебуваючи в умовах зовнішніх або 
внутрішніх викликів, якими можна вважати кризи про-
фесійного становлення, людина потребує певної акти-
вації, яка забезпечується сферою потреб з одного боку 
та емоційними процесами з іншого, тобто, тривога ви-
конує певну інформаційну функцію. З огляду на це, ха-
рактеристики життєвих завдань, що їх вирішує та 
реалізує людина, можуть бути пов'язані із рівнем та 
особливостями проявів тривоги як явища, спрямовано-
го в майбутнє з метою  впорядкування та стабілізації. 

В дослідженні К. Мілютіної зазначається, що процес 
зміни професійної ідентичності призводить до виник-
нення стану тимчасової дезадаптації з подальшою сві-
домою субєктно-вчинковою активністю та пошуком 
стратегії реагування на кризу (Мілютіна, 2012).  

Життєві плани – це структурний компонент для реа-
лізації життєвої перспективи, на думку Т. Титаренко у 
формуванні життєвих планів велике значення мають 
життєві завдання, які передбачають умови реалізації 
бажаного майбутнього. Тобто, адаптивність постановки 
життєвих завдань є передумовою бажаного майбутньо-
го та власної ідентичності (Титаренко, 2003). 

У разі спроби адаптації під час змін, які виникають 
завдяки власній вчинковій активності, людина відчуває 
потребу у впорядкованості, контрольованості, передба-
чуванності майбутнього. Життєві завдання можуть бути 

способом втілення та реалізації важливих для людини 
та реальних з огляду на ситуативні чинники варіантів 
свого майбутнього. Тобто, життєві завдання стають 
структурними одиницями майбутнього, яке планує люди-
на, вивчення зв'язку життєвих завдань з особистісними 
та індивідуально-психологічними якостями є важливим 
для адаптивного подолання кризових періодів. 

Гіпотезою емпіричного дослідження є те, що бі-
льша суб'єктність особистості та здатність до усвідом-
лення своїх життєвих завдань сприяє успішному 
подоланню тривоги під час професійних криз. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  
Вибірка досліджуваних склала 80  осіб віком 17–35 

років, яка була поділена на дві групи: група 1 включала 
34 особи, які отримують першу вищу освіту (студенти  
1-3-го курсу), група 2 – 46 осіб у процесі зміни своєї 
професійної діяльності: вони отримали другу вищу осві-
ту та перебувають на етапі опанування нової професій-
ної діяльності. 

Для дослідження рівню особистісної та ситуативної 
тривожності було використано тест дослідження рівня 
тривожності Спілбергера-Ханіна.  

Для дослідження характеристик життєвих завдань 
була застосована методика "Життєві завдання особис-
тості" (розробка колективу лабораторії соціальної пси-
хології особистості ІСПП НАПН України під 
керівництвом Т. М. Титаренко) (Титаренко, Злобіна та 
ін, 2012). У табл. 1 наведені результати тесту тривож-
ності Спілбергера-Ханіна для обох груп респондентів. 

 
Таблиця  1  

Результати обстеження за тестом Спілбергера-Ханіна (в балах) 
 Групи обстежуваних Минимальне значення Максимальне значення Середнє значення 
Ситуативна тривожність студенти 39 71 46,8 
 працюючі 27 68 42,3 
Особистісна тривожність студенти 20 68 47,8 
 працюючі 20 56 38,3 

 
Не було виявлено достовірних розбіжностей між се-

редніми рівнями тривожності у досліджуваних групах. 
Але більш детальний аналіз отриманих даних свідчить 
про наступне. Середнє значення по групі відповідає ви-
сокому рівню ситуативної тривожності, серед основних 
причин якої відмічається тривога в учбовому процесі, 
соціальна тривога в ситуаціях оцінювання та особистих 
стосунках, адаптації до процесу навчання. Серед чинни-
ків тривожності в даній групі можна виділити: брак стра-
тегій рішення проблем, певна необізнаність та 
дезорієнтованість, відсутність інформації стосовно пев-
них процесів та явищ свого життя, іноді не здатність взя-
ти на себе відповідальність у важливих питаннях 
(навчання, стосунки, побудова планів на майбутнє). 

Серед джерел особистісної тривожності можна припу-
стити прагнення відповідати наявним вимогам, недостат-
ня інформованість стосовно майбутньої професійної 
діяльності, недостатнє розуміння своїх можливостей.  

У 11,7%  обстежуваних виявлений високий рівень 
ситуативної та низький або середній рівень особистіс-
ної тривожності і у 23,5%  навпаки – високий рівень 
особистісної та середній ситуативної тривожності. Така 
неузгодженість може бути викликана компенсаторними 
спробами подолання перешкод із застосуванням стра-
тегій уникнення, когнітивної переоцінки значущості по-
дій або використання самознецінення та "комплекс 
меншовартості", катастрофічний погляд у майбутнє. 

За результатами обстеження групи працюючих у біль-
шої кількості обстежуваних ситуативна тривожність має 
середній рівень. Можна припустити, що більш низький 
рівень ситуативної тривожності у представників цієї групи 

зумовлений наявністю досвіду та системи переконань, які 
впорядковують механізми копінгу під час стикання з про-
блемними ситуаціями, сформованість стратегічних нави-
чок щодо побудови та рішення життєвих завдань. 

В даній групі, у порівнянні із першою, можлива ная-
вність ситуативної тривоги стосовно професійної ком-
петентності, сумнівів щодо своєї здатності компетентно 
впоратися з перешкодами, що може бути основною 
причиною звертання представників даної групи до цен-
тру підвищення кваліфікації. 

Показники особистісної тривожності свідчать про її 
більш помірний рівень у даної групи. Тобто, представни-
ки даної групи більш емоційно стабільні та виважені, та-
кож більш низький рівень особистісної тривожності може 
бути пов'язаний із здатністю до прийняття самостійних 
рішень, наявністю особистісної відповідальності, впоряд-
кованістю життєвих завдань. Однак, у цій групі наявні 
причини тривожності у вигляді надлишку поінформова-
ності, схильності до раціоналізації та використання когні-
тивного уникнення щодо можливих перешкод.  

В табл. 2 наведено результати  за методикою "Жит-
тєві завдання особистості" у двох групах обстежених. 

Лише шкала "Операційні характеристики життєвих 
завдань" має достовірні розбіжності за критерієм Rs на 
рівні р ≤ 0,05. Шкала "мотивація життєвих завдань" ві-
дображає прояв різних мотиваційних спрямувань (ма-
теріальний, амбіційний, мотив "бути" у сфері 
самоконституювання, мотив саморозвитку). У группі 
студентів 28% обстежених мають низький рівень моти-
вації, 60% середній та 12% високий. Серед мотивів пе-
реважають матеріальні, мотиви саморозвитку. У групі 
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працюючих середній бал мотивації майже дорівнює 
групі студентів, але високий рівень мотивації спостері-
гається у 30% обстежених, низький у 12% і середній у 
58%, переважають мотиви "бути – брати" у сфері само-
конституювання як вияв честолюбних, спрямувань в 

особистісному саморозвитку та самовдосконаленні та 
"бути – давати" як спрямованість творчості особистості 
на вибір шляхів свого життєствердження. Загалом, да-
на група має більш диференційовану стосовно само-
розвитку мотиваційну складову життєвих завдань. 

 
Таблиця  2  

Кількісне співвідношення показників шкал за методикою "Життєві завдання особистості" 
Характеристики постановки 

життєвих завдань Групи обстежених Мінімальне значення Максимальне значення Середнє значення 

Мотивація життєвих завдань студенти 12 50 30,8 
працюючі 14 41 30 

Структурованість часу студенти 4 13 8,4 
працюючі 5 15 10,5 

Ставлення до майбутнього студенти 2 10 5,8 
працюючі 2 10 7,8 

Суб'єктна активність  студенти 2 10 6,5 
працюючі 4 10 6,8 

Операційні характеристики  
життєвих завдань 

студенти 18 40 28 
працюючі 24 46 34,1 

 
За шкалою "структурованість часу" у групі студентів 

виразна структурованість часу спостерігається у 35%, 
середня у 45% та низька у 20%. Серед студентів є при-
клади дуже віддаленої перспективи планування ("все 
життя" – близько 5% відповідей, та "40-50 років" – 15% 
відповідей), загалом часовою перспективою вважається 
декілька років. У групі працюючих структурованість часу 
на значному рівні спостерігається у 60% , середній рі-
вень у 30% та низький – 10% обстежених. Домінує ча-
сова перспектива "все життя", але деякі працюючі 
планують на поточний час. Часовий простір обстежува-
них у групі працюючих більш інтегрований, вони схильні 
"тримати у власних руках" свої часові перспективи, 
спрямовуючись на певні життєві завдання. 

Шкала "Ставлення до майбутнього" вказує на міру 
впевненості  у майбутньому та схильність до прогнозу-
вання катастроф та негараздів. У групі працюючих ви-
сокий рівень впевненості мають 70% , середній 20% та 
низький 10%. У групі студентів 30% вважають майбутнє 
неконтрольованим та вважають себе такими, що мають 
труднощі в подоланні перешкод, деякі вказують, "що 
уявляють всілякі перешкоди та неприємності", середній 
рівень ставлення до майбутнього спостерігався у 35% 
обстежених, та впевненість у майбутньому  у 35%. За-
галом, ця шкала співвідноситься з більш високим рів-
нем тривожності у групі студентів. 

Шкала "Суб'єктна активність" спрямована на ви-
знання індивідом своєї власної здатності до життєтвор-
чості та власного впливу на майбутнє,  визнання себе 
як активної одиниці у вирішенні життєвих завдань, зда-
тності до прийняття рішень та власного вибору з опо-
рою на розуміння свої потреб та можливостей. У групі 
студентів високий рівень субєктної активності визнача-
ють 40% обстежених, середній – 35%, низький – 25%. У 
групі працюючих 40% – високий рівень та 60% – серед-
ній рівень. Шкала "Операційні характеристики постано-
вки життєвих завдань" включає характеристики 
стратегій, стійкості, цілісності життя, гнучкості та актив-
ності. За цією шкалою показники у групі працюючих 
достовірно вищі, ніж у студентів, але здебільшого це 
середній (75%) та високий рівень (25%). У групі студен-
тів 20% обстежених мають низький рівень операційних 
характеристик та 10% високий, 70% – середній.  

Після проведення обстеження та узагальнення 
отриманих даних був проведений обрахунок коефіцієн-
ту кореляції Пірсона за допомогою  SPSS Statistic по 
кожній групі окремо. 

Коефіцієнти кореляції особистісної та ситуативної 
тривожності з вираженістю характеристик життєвих за-
вдань в обстежуваних групах наведені в табл. 3. 

 
Таблиця  3  

Результати корреляції Пірсона по групах обстежених 

Характеристики життєвих завдань 
Студенти Працюючі за новою спеціальністю 

Особистісна  
тривожність 

Ситуативна  
тривожність 

Особистісна  
тривожність 

Ситуативна  
тривожність 

Мотивація життєвих завдань 0,310 0,117 ,410 ,325 
Структурованість часу -0,377 -0,242 -,171 -,062 
Ставлення до майбутнього -0,443 -0,441 -,510 -,297 
Суб'єктна активність -0,207 -0,511 -,519 -,357 
Операційні характеристики життєвих завдань -0,452 -0,160 -,465 -,412 

 
В групах студентів та працюючих спостерігається обер-

нена кореляція між ставленням до майбутнього та особис-
тісною тривожністю. У разі схильності до катастрофічного 
мислення, нетолерантності до невизначеності при інших 
антиципаційних помилках у прогнозуванні майбутнього 
особистісна тривожність індивіда має більший рівень. У 
групі студентів показник ставлення до майбутнього оберне-
но корелює з ситуативною тривожністю. 

Обговорення. Серед відповідей працюючих прева-
люють сумніви у власній спроможності дати ради труд-
нощам, думки про те, що успіх – це збіг обставин, 

орієнтація на "треба", а не на "хочу". Серед аналогічних 
характеристик у групі студентів спостерігається недо-
статність стійкості та характеристики гнучкості у вирі-
шенні  життєвих завдань. У групі працюючих наявні 
сумніви в цілісності свого життя, власній життєтворчос-
ті, стратегіях постановки та вирішення життєвих за-
вдань, сумніви в наявності енергії та активності для 
здійснення планів. В отриманих результатах спостері-
гається пряма кореляція ступеню мотиваційних спря-
мувань та рівня особистісної тривожності у групі 
працюючих, що може вказувати на зростання внутріш-
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нього напруження, переживання, за наявності росту 
кількості мотиваційних спрямувань у життєвих завдан-
нях. Можна припустити, що мотиваційна спрямованість 
є певною копінг-стратегією, яка застосовується тривож-
ними індивідами з метою впорядкування свого життя, 
побудови "образу бажаного життя", який поєднує очіку-
вання, домагання і наміри, визначаючи той чи інший 
варіант вибору стратегії життєздійснення. Чим вищий 
рівень суб'єктної активності, тим нижчій рівень ситуати-
вної тривожності у групі студентів та особистісної три-
вожності у групі працюючих. Тобто, здатність до 
визнання власної значущості у життєтворенні, орієнта-
ція на власні плани та потреби, можливість прийняти 
відповідальність є чинником, пов'язаним з меншим рів-
нем тривожності.  

Операційні характеристики життєвих завдань обер-
нено пропорційні до рівня тривожності обох груп, ви-
ключення складає рівень ситуативної тривожності 
студентів – тут не виявлено значущого зв'язку з опера-
ційними показниками.  

Висновки. Стійкість та гнучкість у постановці життє-
вих завдань, адаптованість та наявність енергії для 
власного життєтворення є значущими для зниження 
рівню тривожності під час проживання криз професійно-
го становлення. Вчинкова активність індивіда, сприй-
няття себе як суб'єкта життєтворення сприяє 
подоланню тривожності. 

Перспективи подальших досліджень. У даному до-
слідженні не виявлено, систему взаємовпливів між особ-
ливостями побудови життєвих завдань та тривожністю 
респондентів. Збільшення кількості респондентів надасть 
можливість застосування регресійного аналізу даних. 
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RESEARCH OF CRISES OF PROFESSIONAL FORMATION FROM THE POSITION OF SUBJECT-ACTIVE APPROACH 

 
In the article are represented results of empirical research of anxiety features and life goals of personality in professional development crisis. 

Our sample included 80 persons in the age 17-35 years. It was divided on two groups: first group consisted of 34 people, students of 1-3 courses, 
the second group consisted of 46 people that were changing their profession and are actually practicing new trade. We used anxiety test of 
Spilberger-Hanin to explore level of individual and situational anxiety. In addition, we used "Life goals of personality" method that was developed 
by laboratory of social psychology ISPP NASU led by T. M. Tytarenko. With the help of this method, we explored characteristics of life goals of our 
sample. It was found that there is a significant difference by Rs criterion on the level p ≤ 0,05 between two groups on a scale "Operational 
characteristics of life goals". Among working people prevail doubts that they can cope with difficulties, thoughts that success is just an accident, 
orientation on "need", but not "want". In students group we can see lack of stability and flexibility in solving life tasks. There is straight correlation 
between motivational directions level and individual anxiety level on the group of working people (p < 0,01). It means growing of inside tension in 
the presence of motivational directions number increasing. We can assume that motivational direction is some sort of coping-strategy that is using 
by anxious individuals to put their lives in order. In that way they try to create "image of desired life", that combines expectations, demands and 
intentions, determining choice of life-realization strategy. In both groups was identified inverse correlation between attitude to the future and 
individual anxiety (P < 0,01). Operational characteristics of life goals inversely proportional to anxiety level in both groups. That means, that 
recognition of self-meaning in life-realization, orientation on own plans and needs and ability to take responsibility are low anxiety level related 
factors. This results gives us an opportunity to say that higher identity, own life goals realization, sense of resilience, life integrity, using of 
flexibility and activity strategies helps to cope with anxiety during professional crisis.  
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